

我市与全省同步举行第十三期“三个一批”项目建设活动

赵宏宇参加

本报讯（首席记者 张心致）7月11日上午，我市与全省同步举行第十三期“三个一批”项目建设活动。市委书记赵宏宇，市领导王泽华、林鸿嘉、蒯其军、胡红军、郝志军、王军、王海军等参加相关活动。

在位于淇县的全省第十三期“三个一批”项目建设活动鹤壁分会场“开工一批”活动上，赵宏宇宣布河南飞天生物科技股份有限公司年产6万吨生物合成功能性糖等66个重点项目开工。

本次活动中，全市集中签约项目共48个，总投资328亿元；纳入全省“开工一批”项目66个，总投资392亿元。这些项目涵盖创新驱动能力提升、产业转型升级、绿色低碳转型等领域，建成后将为我市构建现代化产业体系提供新支撑，为推进经济社会高质量发展点燃新引擎。特别是总投资10亿元的年产6万吨生物合成功能性糖项目，可以有效延长产业链、提升价值链，对推动当地产业转型升级、助力县域经济发展具有重要意义。

开工仪式后，赵宏宇等还到“投产一批”代表项目河南迅克新材料科技股份有限公司年产8000万平方米高性能脱模布项目现场观摩，实地查看项目投产运行情况。

相关报道见2版

持续播响项目建设战鼓

□本报评论员

盛夏如火，建设正酣。7月11日，我市与全省同步举行第十三期“三个一批”项目建设活动，就是要在持续播响项目建设的战鼓，提士气、鼓干劲、再动员，奋战三季度、跑出“加速度”，为夺取经济发展“全年红”打下坚实基础。

项目是拉动经济的“火车头”、产业升级的“发动机”、区域竞争力的“千斤顶”。大项目、好项目、新项目，既彰显着全力拼经济的强劲脉动，也给予广大奋进者以坚定信心。

近年来，我市持续强化“项目为王”理念，毫不放松压紧推进、滚动实施“三个一批”项目，一大批含金量、含新量、含绿量高的项目支撑起了鹤壁美好的明天——随着河南鹤壁中原生态产业园的落地投产，一个产业链条完整、产值达百亿级的日化产业集群在宝山经济技术开发区日渐形成；以龙芯中科芯片封装基地项目为起点，一个“全场景+一基地+五中心”的龙芯生态生态圈越画越大，也让我们在全省“1+3”信创产业格局中具有了举足轻重的地位；在航天宏图华中总部的带动下，近20家商业航天上下游企业相继落户，我市实现了商业航天产业从0到1的突破……一个个重大项目犹如一粒粒种子，向下扎根、向上生长，聚链成群、集群成势，成为我市加快新旧动能转换的强劲引擎。

三季度是抓项目、稳增长的关键季、黄金季、冲刺季。我们一定要始终把项目建设作为扩投资、稳增长的第一抓手，把“双十工程”作为当前项目建设工作的重中之重，在落实环保要求、确保质量安全的前提下，科学制订推进计划，高标准、高效率、高质量推进项目建设。要提升项目建设质量，把实体经济项目作为重中之重，紧紧围绕重大战略和产业风口，聚焦主导产业和关键领域，引进实施一批先进制造业项目，持续扩大有效投资，以优质增量促进产业优化、加速产业转型、增进民生福祉。要增强服务意识，把抓项目建设作为能力水平的“试金石”，坚持政策向项目聚焦、要素向项目集中、重心向项目倾斜，持续优化营商环境，为项目有序推进保驾护航。

项目为王，实干为先。让我们牢牢扭住项目建设这个“牛鼻子”，以“人一之、我十之”的拼抢劲头，以项目求突破、用项目促提升、靠项目强实力、奋力开创全市经济高质量发展新局面。

国新办发布《中国的海洋生态环境保护》白皮书

新华社北京7月11日电 国务院新闻办公室11日发布《中国的海洋生态环境保护》白皮书。

白皮书除前言和结束语外分为七个部分，分别是构建人海和谐的海洋生态环境、统筹推进海洋生态环境保护、系统治理海洋生态环境、科学开展海洋生态保护与修复、加强海洋生态环境监督管理、提升海洋绿色低碳发展水平、全方位开展海洋生态环境保护国际合作。

白皮书指出，中国是海洋生态环境保护的坚定推动者和积极行动者，保护好海洋生态环境关乎美丽中国和海洋强国建设。多年来，中国坚持生态优先、系

统治理，统筹协调开发和保护的关系，以高水平保护支撑高质量发展，努力构建人海和谐的海洋生态环境。

白皮书介绍，在习近平生态文明思想指引下，中国适应海洋生态环境保护的新形势、新任务、新要求，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，推动海洋生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。经过不懈努力，中国海洋生态环境质量总体改善，局部海域生态系统服务功能显著提升，海洋资源有序开发利用，海洋生态环境治理体系不断健全，人民群众临海亲海的获得感、幸福感、安全感明显提升，海洋生态环境保护工作取得显著成效。

白皮书说，中国积极推进海洋环境保护国际合作，切实履行国际公约责任义务，为全球海洋环境治理提出中国方案、贡献中国力量，彰显了负责任大国的作为和担当。

白皮书指出，新征程上，中国坚持新发展理念，推进生态文明建设，继续构建人海和谐的海洋生态环境。中国坚守胸怀天下、合作共赢的精神，以实际行动践行海洋命运共同体理念，愿与世界各国一道，同筑海洋生态文明之基，同走海洋绿色发展之路，让海洋永远成为人类可以栖息、赖以发展的美好家园，共同建设更加清洁、美丽的世界。

赵宏宇调研安全稳定工作时强调

深化“三零”创建 打造更高水平的平安鹤壁

本报讯（首席记者 范鑫）7月11日下午，市委书记赵宏宇调研安全稳定工作。市领导王泽华、王永青、宋向阳参加。

在市社会治理综合服务中心、市公安局巡特警支队、市公安局淇滨区分局泰山路派出所、淇滨区黎阳路街道银杏社区，赵宏宇听取有关情况汇报，观看巡特警支队装备展示、处

突演练。赵宏宇指出，安全稳定事关发展大局，事关群众福祉。要践行新时代“枫桥经验”，深化“三零”创建，完善提升“一评四会”等好经验好做法，构建基层社会善治新体系，打造更高水平的平安鹤壁。要加强商业街区、夜市地摊等重点区域巡逻工作，提高街面见警率，增强群众安全感。

在淇滨区丁香巷商业街区，赵宏宇现场检查燃气安全工作，强调要进一步强化底线思维、忧患意识，坚决摒弃侥幸心理，细之又细抓好燃气设备日常维护和检查，推进非居民用户用气环境标准化改造，彻底整治燃气安全隐患，依法严厉打击涉燃气安全违法犯罪行为，确保人民群众生命财产安全。

主流媒体看鹤壁

《人民日报》报道我市高新技术产业在工业增加值中占比从2012年的23.5%增至目前的53.3%——

河南鹤壁产业转型向“新”而行



位于鹤壁市山城区的新拓洋生物化工产业园

本报记者 朱振歌 摄

核心阅读

推动煤炭产业绿色低碳发展，不但生产效率大幅提高，生态效益也逐渐显现；坚持多业并举，加快产业结构调整，紧扣战略性新兴产业和未来发展产业方向谋划重点项目……曾经靠煤而兴的河南鹤壁，如今走上一条转型升级的新路，正加快培育新动能新优势。

□人民日报记者 王乐文 方敏 张文豪

煤炭产业在工业增加值中的比重从建市之初的90%，降到目前的不到10%；高新技术产业占比从2012年的23.5%，增至目前的53.3%。河南省鹤壁市这两组数据，一降一增。

这背后，是当地贯彻落实新发展理念、探索转型新路的努力。鹤壁靠煤而兴，一度陷入产业单一、资源枯竭、环境污染等困局。近年来，当地不断改造升级传统产业，持续培育发展新兴产业，走出一条向“新”而行的路子。

整改“低小散”，煤炭产业“绿”意十足

夏日的淇河清澈见底，宛如一条玉带，很难让人想到鹤壁曾是一座煤城。

通过高能耗、高排放换取工业增长，鹤壁的发展之路一度越走越窄。痛定思痛，近年来当地坚决推进“腾笼换鸟”，走高质量发展之路。“十三五”以来，当地启动露天矿山综合整治项目，关闭“小、散、乱、污”露天矿山37家，整合成5家大型矿山企业。

近年来，鹤壁完成造林11.5

万亩，同时建立总投资350亿元的生态保护修复项目库，治理恢复矿山、低效林地等1.13万公顷。绿色，已经成为这座城市高质量发展的底色。

多业并举，加大产业转型力度

“低小散”煤炭矿区被整改后，空缺如何填补？鹤壁加大产业转型力度，向多业并举转变、向高精尖转化。

走进鹤壁龙宇新材料有限公司的车间，只见一袋袋刚下生产线的聚酰胺产品在机械手臂的操控下，缠绕、打捆、装车，发往全国各地。

“煤炭在炼焦过程中产生甲醇，经加工就成了聚酰胺，可替代钢铁、铜、锌等金属材料，用于汽车、电器、机械制造、精密仪器等领域，产值能翻好几番。”公司技术管理部经理耿胜楚介绍。

不断延链、补链、强链，鹤壁向下游精细化工及新材料等产业延伸，重点打造聚酰胺、聚氨酯、可降解材料三大产业链条，加速形成千亿元级的产业集群。

充分利用白云岩资源发展镁基新材料产业，就是鹤壁转型发展的又一缩影。

在海骊镁合金轻量化装备产业园，全自动镁合金、铝合金压铸生产线旁，摆放着刚生产出来的汽车防撞梁。“这是铝镁合金，比传统钢材更轻、结构性更好，非常符合新能源汽车轻量化的要求。”产业园负责人李丕说，公司已和多家新能源汽车企业建立了供货合作，订单源源不断。

（下转第二版）

新时代 新征程 新伟业

我市先后争取上级资金3823万元支持养老服务多元化发展

本报讯（记者 刘倩倩）支持基本养老服务体系建设和推动养老事业稳步向前发展，着力满足老年人及其家庭对美好生活的向往，一直是公共财政保障的重点。近年来，我市坚持“项目为王”理念，先后成功申报第四批中央财政支持居家和社区养老服务改革试点、第二批全国居家和社区基本养老服务提升行动项目试点、河南省智慧养老服务平台建设试点，共获中央和省财政支持3823万元，为我市探索养老服务多元化发展注入强劲动力。

7月11日早晨，在山城区红旗街街道综合养老服务中心，老人们围坐在一起就餐，其乐融融，亲如一家……近年来，我市高起点谋划、高标准推进，通过加大保障力度、创新体制机制、健全服务体系等，支持基本养老服务高质量发展，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。日前，我市安排部署了基本养老服务体系建设和重点任务及职责分工，确保到2025年基本建成保基本、广覆盖、可持续的基本养老服务体系，让全市老年人安享方便可及、城乡均衡、优质共享的基本养老服务。

我市聚焦老有所养，筹措资金6.58亿元，稳步提高参保对象养老金收入，城乡居民基础养老金由每人每月118元提高至133元。为推进居家和社区养老服务体系建设，市财政每年在预算安排养老机构建设补贴、县区财政安排运营补贴

的基础上，充分引导社会力量参与居家和社区养老综合服务设施建设、运营和管理，满足人民群众就近养老需求。我市还率先实现了高龄津贴普惠、养老服务设施全覆盖，2024年全市筹集资金约3100万元统筹落实高龄津贴补助，惠及80岁以上老年人2.8万余名。筹集资金1157万元支持医疗卫生服务延伸至群众身边，提高老年人医疗服务的可及性，推动医养结合深度融合。

淇县大力实施城市文化建设提升行动 延伸文化触角 提升城市文化内涵

□本报记者 汪丽娜 通讯员 马强 郭亚辉

多种形式的文体活动，大力实施城市文化建设提升行动，塑造以文化城、以文铸魂的城市人文精神和独特的文化魅力，让人民群众沐浴在“文化朝歌”的浓烈氛围之中。

举办文体活动，彰显城市文化魅力

“我们的‘青春π夜校’面向社会招募各艺术门类专业水平较高的音乐教师、非遗传承人、书法家、戏曲家等，他们以文化志愿者身份组建师资队伍，为群众开启‘白天上班、晚上上学’的全新生活。”7月11日，淇县文化馆馆长李志勇介绍，“青春π夜校”报名火爆，成为淇县公共文化创新发展的一道亮丽风景线。如今，淇县文化馆又举办了暑期青少年免费艺术培训班，受到广大群众的欢迎。

淇县始终坚持为民惠民导向，将群众利益放在首位。为满足群众身心健康发展需求及精神文化需求，今年年初以来，淇县承办并圆满完成了2024年河南省新春门球大赛、“鹤舞腾飞”第三届鹤壁马拉松淇县赛区比赛、首届匹克球比赛等具有广泛影响力的大型体育赛事。该县还设置李氏根雕和镶嵌漆画等市级非遗传习所，通过“青春π夜校”等形式培训群众，传承发展非遗技艺。

“我们每周五都开展公益演出，为群众送上文化大餐。”淇县戏曲文化合作社社长范纪英介绍，他们常年开展戏曲文化展演、培训和创作等活动，在丰富群众文化生活的同时，积极传承戏曲文化。

（下转第三版）



淇滨区“睦邻小厨”托起居民幸福“食”光

□本报记者 李丹丹

凤凰城社区党支部立足群众需求，经过多次考察和商议，探索“社区主导、社会协同、暖心服务、街道保障”的社区助餐新模式，打造出“睦邻小厨”项目。该项目借鉴外卖点餐模式，与移动公司对接，开发点餐App，联合优质餐饮企业淇河宾馆提供集中供餐服务，依托社区日间照料中心为群众提供堂食、加热等服务。

“居民打开‘睦邻小厨’App点餐，淇河宾馆配送中心接单后配餐，之后由专业配餐车送至小区，‘社区主导、社会协同、暖心服务、街道保障’的社区助餐新模式，打造出‘睦邻小厨’项目。该项目借鉴外卖点餐模式，与移动公司对接，开发点餐App，联合优质餐饮企业淇河宾馆提供集中供餐服务，依托社区日间照料中心为群众提供堂食、加热等服务。”

“居民打开‘睦邻小厨’App点餐，淇河宾馆配送中心接单后配餐，之后由专业配餐车送至小区，‘社区主导、社会协同、暖心服务、街道保障’的社区助餐新模式，打造出‘睦邻小厨’项目。该项目借鉴外卖点餐模式，与移动公司对接，开发点餐App，联合优质餐饮企业淇河宾馆提供集中供餐服务，依托社区日间照料中心为群众提供堂食、加热等服务。”

（下转第三版）